
2018-2019学年宁波市九年级期末数学模拟试卷
　

一、仔细选一选（本大题有10小题，每小题3分，共30分．请选出各题中一个符合题意的正确选项，不选、多选、错选，均不得分）
1．（3分）下列各对数中，互为相反数的是（　　）

	　
	A．
	[image: image1.png]


和0.2
	B．
	[image: image2.png]


和[image: image3.png]



	C．
	﹣1.75和+1.75
	D．
	+2和﹣（﹣2）


　

2．（3分）一个数的立方就是它本身，则这个数是（　　）

	　
	A．
	1
	B．
	0
	C．
	﹣1
	D．
	1或0或﹣1


　

3．（3分）4的算术平方根是（　　）

	　
	A．
	2
	B．
	4
	C．
	﹣2
	D．
	﹣4


　

4．（3分）下列方程中，是一元一次方程的是（　　）

	　
	A．
	x2﹣4x=3
	B．
	x=0
	C．
	x+2y=1
	D．
	x﹣1=[image: image4.png]





　

5．（3分）（2008•咸宁）化简m+n﹣（m﹣n）的结果为（　　）

	　
	A．
	2m
	B．
	﹣2m
	C．
	2n
	D．
	﹣2n


　

6．（3分）（2004•郫县）如果一个角是36°，那么（　　）

	　
	A．
	它的余角是64°
	B．
	它的补角是64°
	C．
	它的余角是144°
	D．
	它的补角是144°


　

7．（3分）已知[image: image5.png]VX = 248



=0，则x+y的值为（　　）

	　
	A．
	10
	B．
	不能确定
	C．
	﹣6
	D．
	﹣10


　

8．（3分）下列变形正确的是（　　）

	　
	A．
	4x﹣5=3x+2变形得4x﹣3x=﹣2+5
	B．
	[image: image6.png]


x﹣1=[image: image7.png]


x+3变形得4x﹣6=3x+18

	　
	C．
	3（x﹣1）=2（x+3）变形得3x﹣1=2x+6
	D．
	3x=2变形得x=[image: image8.png]





　

9．（3分）若现在的时间为下午2：30，那么时针与分针的夹角为（　　）

	　
	A．
	120°
	B．
	115°
	C．
	110°
	D．
	105°


　

10．（3分）一列匀速前进的火车，从它进入500m的隧道到离开，共需30秒，又知在隧道顶部的一盏固定的灯发出的一束光线垂直照射火车5秒，则这列火车的长度是（　　）

	　
	A．
	[image: image9.png]250



m
	B．
	100m
	C．
	120m
	D．
	150m


　

二、认真填一填（本题有10小题，每小题3分，共30分）
11．（3分）计算：3﹣|﹣5|=　_________　．

　

12．（3分）64的平方根是　_________　．

　

13．（3分）用代数式表示比a的5倍大3的数是　_________　．

　

14．（3分）用两枚钉子就能将一根木条固定在墙上，原因是　_________　．

　

15．（3分）绝对值不大于3的整数有　_________　．

　

16．（3分）在[image: image10.png]3175



，﹣（+5），[image: image11.png]22



，0，π，[image: image12.png]


，0.303003000中，无理数有　_________　个．

　

17．（3分）已知2x﹣1=0，则代数式x2+2x的值为　_________　．

　

18．（3分）关于字母a的二次三项式中，二次项系数为2，一次项系数为4，常数项是﹣3，那么这个二次三项式是　_________　．

　

19．（3分）某工程甲单独做要8天完成，乙单独做要6天完成，两人合作x天完成，由题意可列出方程：　_________　．

　

20．（3分）当n为正整数时，（﹣1）2n+（﹣1）2n+1=　_________　．

　

三、解答题（本题有6题，共60分）
21．（10分）计算

（1）21﹣（﹣5）2×（﹣1）

（2）[image: image13.png]


﹣（[image: image14.png]


+4）．

　

22．（10分）化简或求值

（1）化简：15xy﹣7xy+9xy

（2）求代数式﹣2（[image: image15.png]


a2+4a﹣2）+3（1﹣[image: image16.png]


a）的值，其中a=﹣2．

　

23．（10分）解方程

（1）3+3x=﹣12

（2）[image: image17.png]dx-1




﹣2=[image: image18.png]


．

　

24．（9分）小明房间窗户的装饰物如图所示，它们由两个四分之一圆组成（半径相同，π取3）

（1）请用代数式表示装饰物的面积：　_________　
（2）请用代数式表示窗户能射进阳光部分面积：　_________　
（3）若a=1，b=[image: image19.png]


，请求出窗户能射进阳光的面积的值．

[image: image20.png]B




　

25．（9分）如图，直线AB、CD、MN相交于O，∠DOB=60°，BO⊥FO，OM平分∠DOF．

（1）求∠MOF的度数；

（2）求∠AON的度数；

（3）请直接写出图中所有与∠AON互余的角．

[image: image21.png]



　

26．（12分）国家规定个人发表文章、出版图书所得稿费的纳税计算方法是：

（1）稿费不高于800元的不纳税；

（2）稿费高于800元，而低于4000元的应缴纳超过800元的那部分稿费的14%的税；

（3）稿费为4000元或高于4000元的应缴纳全部稿费的11%的税，

试根据上述纳税的计算方法作答：

①若王老师获得的稿费为2400元，则应纳税　_________　元，若王老师获得的稿费为4000元，则应纳税　_________　元．

②若王老师获稿费后纳税420元，求这笔稿费是多少元？

③设王老师获得的稿费为x元，应纳税y元，请你表示y（可用含x的代数式表示y）．

　

2018-2019学年宁波市九年级期末数学模拟试卷
参考答案与试题解析
　

一、仔细选一选（本大题有10小题，每小题3分，共30分．请选出各题中一个符合题意的正确选项，不选、多选、错选，均不得分）
1．（3分）下列各对数中，互为相反数的是（　　）

	　
	A．
	[image: image22.png]


和0.2
	B．
	[image: image23.png]


和[image: image24.png]



	C．
	﹣1.75和+1.75
	D．
	+2和﹣（﹣2）


	考点：
	相反数．菁优网版权所有

	分析：
	根据只有符号不同的两个数互为相反数，可得答案．

	解答：
	解：A 互为倒数，故A错误；

B 互为倒数，故B错误；

C 只有符号不同，故C正确；

D 两数相等，故D错误；

故选：C．

	点评：
	本题考查了相反数，只有符号不同的两个数互为相反数．


　

2．（3分）一个数的立方就是它本身，则这个数是（　　）

	　
	A．
	1
	B．
	0
	C．
	﹣1
	D．
	1或0或﹣1


	考点：
	有理数的乘方．菁优网版权所有

	分析：
	本题考查立方的意义，在解答时，根据立方的意义求得结果．

	解答：
	解：一个数的立方就是它本身，则这个数是1或0或﹣1．

故选D．

	点评：
	解决此类题目的关键是熟记立方的意义．根据立方的意义，一个数的立方就是它本身，则这个数是1，﹣1或0．


　

3．（3分）4的算术平方根是（　　）

	　
	A．
	2
	B．
	4
	C．
	﹣2
	D．
	﹣4


	考点：
	算术平方根．菁优网版权所有

	分析：
	如果一个非负数x的平方等于a，那么x是a的算术平方根，由此即可求出结果．

	解答：
	解：∵22=4，

∴4算术平方根为2．

故选A．

	点评：
	此题主要考查了算术平方根的概念，算术平方根易与平方根的概念混淆而导致错误．


　

4．（3分）下列方程中，是一元一次方程的是（　　）

	　
	A．
	x2﹣4x=3
	B．
	x=0
	C．
	x+2y=1
	D．
	x﹣1=[image: image25.png]





	考点：
	一元一次方程的定义．菁优网版权所有

	分析：
	只含有一个未知数（元），并且未知数的指数是1（次）的方程叫做一元一次方程．它的一般形式是ax+b=0（a，b是常数且a≠0）．

	解答：
	解：A、x2﹣4x=3的未知数的最高次数是2次，不是一元一次方程，故A错误；

B、x=0符合一元一次方程的定义，故B正确；

C、x+2y=1是二元一次方程，故C错误；

D、x﹣1=[image: image26.png]


，分母中含有未知数，是分式方程，故D错误．

故选：B．

	点评：
	本题主要考查了一元一次方程的一般形式，只含有一个未知数，未知数的最高次数是1，一次项系数不是0，这是这类题目考查的重点．


　

5．（3分）（2008•咸宁）化简m+n﹣（m﹣n）的结果为（　　）

	　
	A．
	2m
	B．
	﹣2m
	C．
	2n
	D．
	﹣2n


	考点：
	整式的加减．菁优网版权所有

	分析：
	考查整式的加减运算，首先去括号，然后合并同类项．

	解答：
	解：m+n﹣（m﹣n）=m+n﹣m+n=2n．

故选C．

	点评：
	去括号时，当括号前面是负号，括号内各项都要变号．

合并同类项时把系数相加减，字母与字母的指数不变．


　

6．（3分）（2004•郫县）如果一个角是36°，那么（　　）

	　
	A．
	它的余角是64°
	B．
	它的补角是64°
	C．
	它的余角是144°
	D．
	它的补角是144°


	考点：
	余角和补角．菁优网版权所有

	专题：
	计算题．

	分析：
	根据余角、补角的定义计算．

	解答：
	解：如果一个角是36°，

那么它的余角是90°﹣36°=54°，

补角为180°﹣36°=144°．

故选D．

	点评：
	本题考查余角、补角的定义；α的余角为90°﹣α，补角为180°﹣α．


　

7．（3分）已知[image: image27.png]VX = 2+ 48



=0，则x+y的值为（　　）

	　
	A．
	10
	B．
	不能确定
	C．
	﹣6
	D．
	﹣10


	考点：
	非负数的性质：算术平方根．菁优网版权所有

	分析：
	根据非负数的性质列出方程求出x、y的值，代入所求代数式计算即可．

	解答：
	解：根据题意得：[image: image28.png]'

v+8=0



，

解得：[image: image29.png]


，

则x+y=2﹣8=﹣6．

故选C．

	点评：
	本题考查了非负数的性质：几个非负数的和为0时，这几个非负数都为0．


　

8．（3分）下列变形正确的是（　　）

	　
	A．
	4x﹣5=3x+2变形得4x﹣3x=﹣2+5
	B．
	[image: image30.png]


x﹣1=[image: image31.png]


x+3变形得4x﹣6=3x+18

	　
	C．
	3（x﹣1）=2（x+3）变形得3x﹣1=2x+6
	D．
	3x=2变形得x=[image: image32.png]





	考点：
	解一元一次方程．菁优网版权所有

	专题：
	计算题．

	分析：
	各项利用去分母，去括号，移项合并，将x系数化为1的方法计算得到结果，即可做出判断．

	解答：
	解：A、4x﹣5=3x+2变形得：4x﹣3x=﹣2﹣5，故选项错误；

B、[image: image33.png]


x﹣1=[image: image34.png]


x+3变形得：4x﹣6=3x+18，故选项正确；

C、3（x﹣1）=2（x+3）变形得：3x﹣3=2x+6，故选项错误；

D、3x=2变形得x=[image: image35.png]


，故选项错误．

故选B．

	点评：
	此题考查了解一元一次方程，其步骤为：去分母，去括号，移项合并，将未知数系数化为1，求出解．


　

9．（3分）若现在的时间为下午2：30，那么时针与分针的夹角为（　　）

	　
	A．
	120°
	B．
	115°
	C．
	110°
	D．
	105°


	考点：
	钟面角．菁优网版权所有

	专题：
	计算题．

	分析：
	因为钟表上的刻度是把一个圆平均分成了12等份，每一份是30°，借助图形，找出时针和分针之间相差的大格数，用大格数乘30°即可．

	解答：
	解：2点30分时，时针和分针中间相差3.5大格．

∵钟表12个数，每相邻两个数字之间的夹角为30°，

∴2点30分时分针与时针的夹角是3.5×30°=105°．

故选；D．

	点评：
	此题考查的知识点是钟面角，用到的知识点为：钟表上12个数字，每相邻两个数字之间的夹角为30°．


　

10．（3分）一列匀速前进的火车，从它进入500m的隧道到离开，共需30秒，又知在隧道顶部的一盏固定的灯发出的一束光线垂直照射火车5秒，则这列火车的长度是（　　）

	　
	A．
	[image: image36.png]250



m
	B．
	100m
	C．
	120m
	D．
	150m


	考点：
	一元一次方程的应用．菁优网版权所有

	专题：
	计算题．

	分析：
	设这列火车的长度为xm，则火车通过隧道时的速度为[image: image37.png]500+x
20



米/秒，而火车通过灯光时的速度为你[image: image38.png]


米/秒，根据这两个速度相等建立方程求出其解即可．

	解答：
	解：设这列火车的长度为xm，由题意，得

[image: image39.png]500+x
20



=[image: image40.png]


，

解得：x=100．

故选B．

	点评：
	本题考查了路程=速度×时间的运用，列一元一次方程解实际问题的运用，解答时根据速度不变为等量关系建立方程是关键．


　

二、认真填一填（本题有10小题，每小题3分，共30分）
11．（3分）计算：3﹣|﹣5|=　﹣2　．

	考点：
	有理数的减法；绝对值．菁优网版权所有

	专题：
	计算题．

	分析：
	根据负数的绝对值是它的相反数，可得负数的绝对值表示的数，根据有理数的减法，可得答案．

	解答：
	解：3﹣|﹣5|

=3﹣5

=3+（﹣5）

=﹣2，

故答案为﹣2．

	点评：
	本题考查了有理数的减法，先求绝对值，再求有理数的减法．


　

12．（3分）64的平方根是　±8　．

	考点：
	平方根．菁优网版权所有

	分析：
	直接根据平方根的定义即可求解．

	解答：
	解：∵（±8）2=64，

∴64的平方根是±8．

	点评：
	本题考查了平方根的定义．注意一个正数有两个平方根，它们互为相反数；0的平方根是0；负数没有平方根．


　

13．（3分）用代数式表示比a的5倍大3的数是　5a+3　．

	考点：
	列代数式．菁优网版权所有

	专题：
	计算题．

	分析：
	比a的5倍大3的数也就是用a乘5再加上3，直接列式即可．

	解答：
	解：根据题意可知，比a的5倍大3的数是5a+3．

故答案为：5a+3．

	点评：
	此题考查列代数式，注意字母和数字相乘的简写方法．


　

14．（3分）用两枚钉子就能将一根木条固定在墙上，原因是　两点确定一条直线　．

	考点：
	直线的性质：两点确定一条直线．菁优网版权所有

	专题：
	常规题型．

	分析：
	根据两枚钉子表示两个点，然后从直线的性质考虑求解．

	解答：
	解：两枚钉子就能将一根木条固定在墙上，

原因是：两点确定一条直线．

故答案为：两点确定一条直线．

	点评：
	本题主要考查了两点确定一条直线的性质，熟记性质公理是解题的关键．


　

15．（3分）绝对值不大于3的整数有　0，±1，±2，±3　．

	考点：
	绝对值．菁优网版权所有

	专题：
	应用题．

	分析：
	根据绝对值的意义，正数和0的绝对值是它本身，负数的绝对值是它的相反数，0的绝对值是0．

	解答：
	解：根据绝对值的意义，

绝对值不大于3的整数有0，±1，±2，±3，

故答案为0，±1，±2，±3．

	点评：
	本题主要考查了绝对值的意义，注意“0”属于非负整数，比较简单．


　

16．（3分）在[image: image41.png]3175



，﹣（+5），[image: image42.png]22



，0，π，[image: image43.png]


，0.303003000中，无理数有　2　个．

	考点：
	无理数．菁优网版权所有

	分析：
	无理数就是无限不循环小数．理解无理数的概念，一定要同时理解有理数的概念，有理数是整数与分数的统称．即有限小数和无限循环小数是有理数，而无限不循环小数是无理数．由此即可判定选择项．

	解答：
	解：无理数有：π，[image: image44.png]


共有2个．

故答案是：2．

	点评：
	此题主要考查了无理数的定义，其中初中范围内学习的无理数有：π，2π等；开方开不尽的数；以及像0.1010010001…，等有这样规律的数．


　

17．（3分）已知2x﹣1=0，则代数式x2+2x的值为　[image: image45.png]


　．

	考点：
	代数式求值．菁优网版权所有

	分析：
	先求出方程的解，再代入求出即可．

	解答：
	解：∵2x﹣1=0，

∴2x=1

∴x=[image: image46.png]


，

∴x2+2x=（[image: image47.png]


）2+1=[image: image48.png]



故答案为：[image: image49.png]


．

	点评：
	本题考查了求代数式的值和解一元一次方程的应用，主要考查学生的计算能力，题目比较好，难度不大．


　

18．（3分）关于字母a的二次三项式中，二次项系数为2，一次项系数为4，常数项是﹣3，那么这个二次三项式是　2a2+4a﹣3　．

	考点：
	多项式．菁优网版权所有

	分析：
	根据二次三项式，及各项的系数，可得二次多项式．

	解答：
	解：关于字母a的二次三项式中，二次项系数为2，一次项系数为4，常数项是﹣3，那么这个二次三项式是2a2+4a﹣3，

故答案为：2a2+4a﹣3．

	点评：
	本题考查了多项式，根据次数及各项的系数确定多项式是解题关键．


　

19．（3分）某工程甲单独做要8天完成，乙单独做要6天完成，两人合作x天完成，由题意可列出方程：　[image: image50.png]


　．

	考点：
	由实际问题抽象出一元一次方程．菁优网版权所有

	分析：
	把总工作量当做单位1，分别表示出甲乙二人每天的工作量，根据两人合作x天完成，列方程即可．

	解答：
	解：设两人合作x天完成，

由题意得，[image: image51.png]


．

故答案为：[image: image52.png]


．

	点评：
	本题考查了由实际问题抽象出一元一次方程，解答本题的关键是读懂题意，设出未知数，找出合适的等量关系，列方程．


　

20．（3分）当n为正整数时，（﹣1）2n+（﹣1）2n+1=　0　．

	考点：
	有理数的乘方．菁优网版权所有

	分析：
	利用﹣1的奇数次幂是﹣1，﹣1的偶数次幂是1进而化简得出即可．

	解答：
	解：（﹣1）2n+1+（﹣1）2n=﹣1+1=0．

故答案为：0．

	点评：
	此题主要考查了有理数的乘法运算，利用﹣1的奇数次幂是﹣1，﹣1的偶数次幂是1得出是解题关键．


　

三、解答题（本题有6题，共60分）
21．（10分）计算

（1）21﹣（﹣5）2×（﹣1）

（2）[image: image53.png]


﹣（[image: image54.png]


+4）．

	考点：
	实数的运算．菁优网版权所有

	专题：
	计算题．

	分析：
	（1）原式先计算乘方运算，再计算乘法运算，最后算减法运算即可得到结果；

（2）原式利用平方根及立方根定义化简，去括号计算即可得到结果．

	解答：
	解：（1）原式=21+25=46；

（2）原式=4+3﹣4=3．

	点评：
	此题考查了实数的运算，熟练掌握运算法则是解本题的关键．


　

22．（10分）化简或求值

（1）化简：15xy﹣7xy+9xy

（2）求代数式﹣2（[image: image55.png]


a2+4a﹣2）+3（1﹣[image: image56.png]


a）的值，其中a=﹣2．

	考点：
	整式的加减—化简求值；合并同类项．菁优网版权所有

	专题：
	计算题．

	分析：
	（1）原式合并同类项即可得到结果；

（2）原式去括号合并得到最简结果，将a的值代入计算即可求出值．

	解答：
	解：（1）原式=17xy；

（2）原式=﹣a2﹣8a+4+3﹣a=﹣a2﹣9a+7，

当a=﹣2时，原式=﹣4+18+7=21．

	点评：
	此题考查了整式的加减﹣化简求值，熟练掌握运算法则是解本题的关键．


　

23．（10分）解方程

（1）3+3x=﹣12

（2）[image: image57.png]dx-1




﹣2=[image: image58.png]


．

	考点：
	解一元一次方程．菁优网版权所有

	专题：
	计算题．

	分析：
	两方程去分母，去括号，移项合并，将x系数化为1，即可求出解．

	解答：
	解：（1）移项合并得：3x=﹣15，

解得：x=﹣5；

（2）去分母得：8x﹣2﹣12=9x，

移项合并得：x=﹣14．

	点评：
	此题考查了解一元一次方程，其步骤为：去分母，去括号，移项合并，将未知数系数化为1，求出解．


　

24．（9分）小明房间窗户的装饰物如图所示，它们由两个四分之一圆组成（半径相同，π取3）

（1）请用代数式表示装饰物的面积：　[image: image59.png]


　
（2）请用代数式表示窗户能射进阳光部分面积：　[image: image60.png]


　
（3）若a=1，b=[image: image61.png]


，请求出窗户能射进阳光的面积的值．

[image: image62.png]B




	考点：
	列代数式；代数式求值．菁优网版权所有

	分析：
	（1）半径相同的两个四分之一圆组成一个[image: image63.png]


圆，即是所求装饰物所占的面积；

（2）利用长方形的面积减去[image: image64.png]


圆的面积即可求出阴影部分的面积；

（3）根据（2）得出的式子，再把a=1，b=[image: image65.png]


，π取3代入即可求出答案．

	解答：
	解：（1）[image: image66.png]


π（[image: image67.png]


b）2=[image: image68.png]


；

（2）[image: image69.png]


；

（3）把a=1，b=[image: image70.png]


，π取3代入（2）式得

原式=1×[image: image71.png]


﹣[image: image72.png]


×（[image: image73.png]


）2=[image: image74.png]


．

	点评：
	此题考查了列代数式，解题的关键是读懂题意，再根据面积公式列出代数式．


　

25．（9分）如图，直线AB、CD、MN相交于O，∠DOB=60°，BO⊥FO，OM平分∠DOF．

（1）求∠MOF的度数；

（2）求∠AON的度数；

（3）请直接写出图中所有与∠AON互余的角．

[image: image75.png]



	考点：
	垂线；余角和补角；对顶角、邻补角．菁优网版权所有

	专题：
	几何图形问题．

	分析：
	（1）根据∠DOF=∠BOF﹣∠DOB，首先求得∠DOF的度数，然后根据角平分线的定义求解；

（2）首先求得∠BOF的度数，然后根据对顶角相等即可求解；

（3）根据∠MOF=∠MOF=15°，∠AON=∠BOM=75°，据此即可写出．

	解答：
	解：（1）∵∠DOB=60°，BO⊥FO，

∴∠DOF=∠BOF﹣∠DOB=90°﹣60°=30°，

又∵OM平分∠DOF，

∴∠MOF=∠MOF=[image: image76.png]


∠DOF=15°；

（2）∵∠BOM=∠MOF+∠DOB=15°+60°=75°，

∴∠AON=∠BOM=75°；

（3）与∠AON互余的角有：∠CON、∠DOM、∠MOF．

	点评：
	本题考查了角的平分线的定义，以及对顶角相等，正确理解角平分线的定义是关键．


　

26．（12分）国家规定个人发表文章、出版图书所得稿费的纳税计算方法是：

（1）稿费不高于800元的不纳税；

（2）稿费高于800元，而低于4000元的应缴纳超过800元的那部分稿费的14%的税；

（3）稿费为4000元或高于4000元的应缴纳全部稿费的11%的税，

试根据上述纳税的计算方法作答：

①若王老师获得的稿费为2400元，则应纳税　224　元，若王老师获得的稿费为4000元，则应纳税　440　元．

②若王老师获稿费后纳税420元，求这笔稿费是多少元？

③设王老师获得的稿费为x元，应纳税y元，请你表示y（可用含x的代数式表示y）．

	考点：
	一元一次方程的应用；列代数式．菁优网版权所有

	分析：
	（1）根据纳税标准直接就可以计算出结论；

（2）设这笔稿费是x元，根据纳税金额=稿费×纳税率建立方程求出其解即可．

（3）根据应纳税=稿费×纳税率分情况讨论就可以得出结论．

	解答：
	解：（1）由题意，得

王老师获得的稿费为2400元，应纳税为：（2400﹣800）×14%=224元，

王老师获得的稿费为4000元，应纳税为：4000×11%=440元，

故答案为：224，440；

（2）设这笔稿费是x元，由题意，得

14%（x﹣800）=420，

解得：x=3800．

答：这笔稿费是3800元；

（3）由题意，得

当x≤800，

y=0；

当800＜x＜4000，

y=0.14x﹣112，

当x≥4000，y=0.11x．

综上所述，得

y=[image: image77.png]0 (x%800)
0.14x - 112 (800<x<C4000)
0.11x (x=>4000)



．

	点评：
	本题考查了出版图书所得稿费的纳税计算方法的运用，列一元一次方程及额实际问题的运用，分段函数的解法的运用，解答时弄清楚不同金额的稿酬的不同纳税标准是关键．


　


